

非国标电动自行车还能上路行驶吗

交警回应：暂不禁止，但因存在安全隐患建议积极办理注销报废

文/片 李文璇 济南报道

“新国标”正式落地 对安全要求更高

“我一直骑电动自行车上下班，旧车已经骑了五年，电池都老化了，于是就买了辆新车。”12月5日中午，在位于济南市历下区千佛山南路的历下交警二中队服务点，济南市民张女士正办理电动自行车挂牌业务。

“手续齐全的情况下，业务办理起来很快。”服务点工作人员查验了张女士的身份证件，电动自行车的产品合格证、购车发票后，又对车进行了现场检验，随后将绿色牌照交给了她，整个过程只花了约10分钟。

今年11月1日，国家市场监管总局等多部门联合发布的多项电动自行车“新国标”正式落地实施，对防止改装、防火阻燃、限制车速等多方面提出了更高要求。

“新国标”落地后，对10月31日前销售的、因未完成认证变更而暂停认证证书的电动自行车可办理登记上牌；对11月1日后销售的、不具有有效认证证书的电动自行车不予办理登记上牌。

11月1日起，多项电动自行车“新国标”落地实施，对此后销售的、不具有有效认证证书的电动自行车，交警部门将不予办理登记上牌。怎样才能买到符合“新国标”的电动自行车？“新国标”落地后，非国标电动自行车还能上路行驶吗？记者对此进行了采访。



张钊介绍电动自行车如何办理挂牌业务。

怎样甄别电动车是否符合“新国标”

“市民可以扫描合格证上的二维码，查看电动自行车的电子合格证。电子合格证、纸质合格证和实车‘合一’的车辆，才是正规的电动自行车。”济南市公安局交通警察支队槐荫区大队车管所辅警张钊提示，要前往正规的销售网点购买电动自行车，并仔细查看电动自行车产品合格证，核对合格证编号、整车编码、企业合格标志等相关信息。

张钊介绍，市民可到就近的电

动自行车“带牌销售”点，或交警中队电动自行车服务点办理挂牌业务。办理业务时，需要持有效身份证（外省户籍需要提供居住证）、电动自行车产品合格证、购车发票（发票抬头与车主姓名一致），现场交验车辆；如果是代理人代办业务，还需要出具双方有效身份证及代办委托书。

建议积极办理注销报废

“新国标”落地后，之前购买的老款电动自行车还能继续上路吗？

济南市公安局交通警察支队槐荫区大队车管所所长张建新表示，非国标电动自行车暂不禁止上路行驶，但是此类车辆存在制动不合格、速度过快、安全部件性能较差等问题，一旦发生紧急情况，车难以控制，可能会出现恶性事故。

张建新提醒，由于部分关键技术指标超出了电动自行车标准的规定，且动力性能明显高于其他非机动车，非国标电动自行车在司法实践中可能会被判定为机动车，这会导致驾驶人在事故责任认定以及后续赔偿等方面承担更多的责任。

“目前，非国标电动自行车已不可再办理挂牌登记业务。如果非国标电动自行车不再使用，建议积极办理注销报废。”张建新说。

据介绍，办理注销登记需要携带车辆所有人身份证明、注销情况说明、电动自行车号牌（号牌遗失、灭失的，应当提交号牌遗失、灭失的情况说明），到辖区内可办理电动自行车注销业务的服务点提出申请，由工作人员审核合格后办理注销，收回电动自行车号牌。

记者了解到，济南市电动自行车以旧换新活动持续到今年的12月31日，鼓励消费者将个人名下的老旧电动自行车更换为符合强制性国家标准的电动自行车。

新修订的电动自行车安全技术规范，优化了电动机额定功率和最高转速的测试方法，最高设计车速不超过25km/h，还增加了北斗定位、实时通信功能，有效防范车辆超速行驶现象；同时加严制动距离要求，减少碰撞事故发生。

将铅蓄电池车型的整车重量限值由55kg放宽至63kg，提升实用性；允许生产企业根据车型设计需要，自行决定是否安装脚踏骑行装置，有利于节约生产成本，也为消费者提供更多车型选择。

防范非法改装行为。从电池组、控制器、限速器三个方面完善防篡改要求，确保实现充电器、蓄电池、控制器之间的互认协同，大力推行“一车一池一充一码”，不给非法篡改留空间。

推动企业提升质量保证能力和产品一致性，同时增加北斗定位及通信功能要求，方便消费者实时了解电动自行车所在位置、电池状态等安全信息。

电动自行车新国标增加定位通信功能

综合

编辑：蓝峰 组版：侯波

济南工行：落实支持小微企业融资协调机制 助力现代制造业发展

制造业是国民经济的支柱产业，是推动经济转型升级、实现高质量发展的重要引擎。在制造业企业发展过程中，资金始终是企业扩大生产、技术升级的重要保障。然而，制造业小微企业由于规模限制，往往面临融资难问题。近日，济南工行落地山东工行系统内首笔“制造e贷”业务，为济南市制造业小微企业融资再添新渠道。

位于章丘的济南瑞泰炉窑设备安装有限公司，成立于

2005年，是一家从事石油、化工、冶金、电力等行业中大型容器、点火器、点火炉等非标炉设计制造安装的高新技术企业。该企业具有较强的科研实力。2023年4月，企业入选山东省2023年度第一批创新型中小企业名单。

近期，在得知企业正在扩大生产规模，但是流动资金紧张，存在融资需求的情况下，工行济南分行及时上门对接，并根据制造业企业特点，为客户

推荐“制造e贷”产品。该产品基于企业的结算、税务、发票、财报等多维度数据，结合企业及法定代表人征信与其他数据，对企业的综合信用状况进行评估，确定融资标准，是工商银行专门针对制造生产类企业融资需求构建的专属数字普惠信用贷款。在工行工作人员指导下，企业通过工行手机银行申请，工商银行后台精准受理匹配该企业融资需求，通过客户税务、财务等多维度数据测算出融资

额度，在一个工作日内就为企业成功发放270万元贷款，为企业送来了“及时雨”，这也是工商银行山东分行系统内落地的第一笔“制造e贷”。

“合作这么多年，工行每次都在关键节点为我们提供资金支持。今年，这笔贷款解决了我们扩大经营规模、流动资金紧张的后顾之忧，我们衷心感谢。”企业负责人赵总激动地表示。今年11月22日，企业特意制作了“心系企业服务好，办事快

捷效能高”的锦旗送至济南工行章丘支行表达谢意。

近年来，济南工行深入贯彻落实国家关于支持制造业和实体经济发展的政策要求，坚持将金融资源精准投放到制造业和科技型企业等重点领域。下一步，济南工行将持续优化产品体系，通过金融创新为制造业企业注入更多发展动能，为小微企业快速发展提供更多的融资方案，为济南经济高质量发展贡献更多工行力量。

济南农商银行积极开展千企万户大走访 书写普惠金融大文章

为深度融入支持小微企业融资协调工作机制，济南农商银行第一时间安排部署、成立工作专班，积极开展“千企万户大走访”活动，以更强力度、更快行动、更实举措推动小微企业金融服务高质量发展，奋力书写普惠金融大文章。

强化协调联动，形成工作合力。该行制定专项活动方案，成立工作专班。积极主动对接各级政府部门，深入市场、园区、商圈，对接小微企业融资需求，统筹解决小微企业“融资难、融资贵、融资慢”等问题。

制定配套政策，打造精准服务。为确保“千企万户大走访”活动向纵深开展，该行推出

一揽子配套支持政策。活动开展期间，单列35亿元专项贷款资金，用于支持小微企业经营融资，专款专用，确保额度不被占用；加强营销对接过程管控，研发推出“走访码”，第一时间获取客户需求，确保对接真实性、数据可传递性；开辟绿色通道，深挖客户融资痛点，“一企一策”形成金融服务方案。

丰富产品矩阵，提供高效服务。该行加大产品创新力度，推出“码上贷”“循环贷”“流水贷”“科创贷”等多款适配普惠金融产品。同时充分发挥政府贴息担保政策优势，加深与政府性融资担保公司合作，重点服务融资需求500万元以下小

微企业，创新专项支持产品，重点推广“创业贷”“信心提振贷”“退役军人创业贷”等贴息政策性产品。

实行减费让利，降低融资成本。活动期间，制定专项利率优惠政策，新增小微企业贷款在利率测算基础上可优惠10个BP；加强无还本续贷、银转通、再贷款等减费让利信贷工具的推广应用，全面推广小微企业循环贷，符合条件的通过“一键续贷”提升客户续贷体验，降低企业融资成本，全面提升服务质量。今年以来，济南农商银行新发放贷款平均加权利率较年初下降36个BP。

(王珊 翟凯峰)

光大云缴费 本年服务人次超30亿次

“光大云缴费”作为光大银行的便民服务和数字金融生态平台，将中国各类缴费服务、各种缴费渠道、支付结算功能整合，让用户随时随地通过任何渠道，都可轻松实现线上缴费，涵盖水、电、燃气、教育、物业、医疗、通讯等1.7万余项线上缴费项目。截至目前，“光大云缴费”本年服务人次已超过30亿次，持续保持中国领先开放便民缴费平台优势地位。

社保云缴费作为“光大云缴费”政务缴费服务的典型工程，服务已覆盖全国30个省（自治区、直辖市），累计服务用户2.4亿人。

为进一步丰富数字人民币场景建设，“光大云缴费”还输出至“数字人民币”APP，成为“数字人民币”APP渠道内首家对客直接提供全国生活类服务的合作机构。据了解，目前云缴费服务已输出至微信、支付宝、华为、数字人民币APP等860余家平台，基本实现主流互联网平台全覆盖。

近期，云缴费还推出活期管理产品“缴费宝”，支持客户使用货币基金持仓进行缴费支付。同时，云缴费APP、小程序、社保云缴费小程序还上线个人养老金资金账户开户、缴存、支取等功能，为缴费用户提供养老金融服务。